

三维建模软件 SolidWorks 在高职机械基础教学中的应用

李 昭, 胡 杨

(益阳职业技术学院, 湖南 益阳 413055)

摘 要 如何让专业基础课程《机械基础》的教学更加紧贴高职学生学习的特性, 是目前高职教师必须面对的一个实际问题。本文通过分析国内教学现状, 综合本校学情, 发现在教学过程中运用三维建模软件 SolidWorks, 通过三维建模、运动仿真、受力分析等功能, 可以有效加深学生对力学知识、零件结构、运动副等知识的理解记忆, 帮助学生克服课程中学习上遇到的重难点, 加深学生对课程基础理论的理解。

关键词 机械基础; 三维建模; SolidWorks

中图分类号: G71

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)03-0109-03

《机械基础》课程是高职学校机电一体化技术专业的一门专业必修课程, 对于机械类、近机类学生学习专业课程起到承上启下的重要作用, 其涵盖了《理论力学》《机械设计》《机械原理》《金属热处理》等多门课程的综合知识。其覆盖面广、综合性强、重难点多, 需要高职学生长时间集中精力去进行思考和记忆。各院校进行了一定的教学设计和课程改革来安排进行学生实训实操。但是实验设备的更新速度和数量毕竟是有限的, 难以满足全部的教学需求, 这就需要教师探索新的教学方法^[1]。

随着“1+X”证书试点工作在职业院校的全面铺开, 产教融合理念的深入推广, 高职学生想要更好地适应社会发展的需求, 就需要更好地理解专业知识, 熟练掌握专业技能^[2]。而三维建模软件 SolidWorks 能让学生形成对机械元件和设备结构的立体认知, 能将材料力学中受力问题抽象的概念具体化、可视化, 且能模拟多种传动装置的运行, 提供给学生零件装配的三维空间。在《机械基础》课程当中引入 SolidWorks 软件进行教学, 有利帮助学生克服学习上的重难点, 加深学生对课程基础理论的理解, 还可以激发学生的创新思维。

1 《机械基础》课程教法国内现状分析

1.1 教师授课中最常用讲授法、演示法、混合式教学法进行教学

《机械基础》课程涵盖广, 课时有限。为保证教学完整性, 大多采用传统课本与教学 PPT 结合的讲授式教学法。对于难理解的知识点会通过动画、视频等来

展示其原理构造。同时, 任课老师也利用职教云网络平台添加课程设计, 将相关动画视频关联进知识点, 但学生课前课后的使用率很低, 教学效果并不理想。

1.2 部分院校开设了实训室开展理实一体教学

传统的实验教学主要是利用相关实训室设备, 如拆装减速器装配体来进行实践。这类实训存在前期投入大、后期维护费用高, 且开展过程中教师难以在有限的时间内细致地指导大批的学生, 容易存在学生操作不当从而受伤等问题。且在实训实操与理论课堂分开教授, 时间和空间跨度较大, 教学目标难以达成。

1.3 虚拟仿真教学开始进入大众视野

虚拟仿真教学又称为模拟教学, 是基于多种先进技术为一体的新型教学方式, 通过仿真软件模拟生产生活中的真实场景, 让学生在虚拟场景中进行探究和学习, 加深学生对知识的理解和运用。针对检索中虚拟仿真技术与机械类课程结合的文献进行简要分析: 在应用课程方面, 虚拟仿真教学主要应用于《机械制图》《机械原理》《机械基础》《机械工程控制基础》《液压传动》等机械设计类课程; 在软件应用方面, 机械类课程使用虚拟仿真软件主要有 UG、LabVIEW、Inventor、Solidworks、ADAMS 等软件。虚拟仿真教学还具有激发学生学习兴趣、满足实践教学要求、丰富教师教学手段、有利于产学研一体等多种优点。

2 机械基础课程调研与分析

本次调查对象为益阳职业技术学院开设《机械基础》课程的全体机电、工机专业的大二、大三学生。对于大二学生, 他们已经学习过部分《机械基础》课程,

而大三学生已经在前一年的学习中完成了该课程的学习,并且部分同学已经有过实习经历。对不同年级的同学进行问卷调查、数据分析,得到以下结论。

2.1 学生学习兴趣较低,课堂参与度较低

《机械基础》课程作为机械类专业的必修课程之一,是学习其他专业课程的基础。但由于教师在教授该门课程时,主要采用传统的讲授法,即使在课堂上采用了丰富的动画和资料。学生在后期的学习中也难以维持学习的兴趣。且实训室虽有减速器实物可供学生进行拆装与学习,但是实训器材有限,易出现同一时间存在多个班级申请实训室上课的情况,因此现有的实训器材不能满足教学环节。一些知识点缺乏配套的实训器材,无法让学生实现在学中做,做中学。学生无法对其进行直观的认知,从而失去学习兴趣,学习效果下降。

2.2 学生学习基础差,学习效果不佳

该校高职学生大多是单招进的学校,力学基础较差,且认知能力不足,对课堂中所学知识的理解常停留在字面意思,难以形成自己的理解。因此,对理论性强、内容抽象复杂的《机械基础》课程,学生经常出现畏难情绪,觉得课程理论学习与后期工作实践的关联性不强,便不予重视。在课堂上只是被动地听取教师讲授的知识,缺少对于知识的理解,通常是知其然不知其所以然,很难融入课堂学习氛围中。而课后多数同学对学习缺乏主动性和积极性,对布置的作业只完成不思考,容易产生消极的学习态度。

2.3 课程设计理论和实践联系不紧密

从调查问卷中筛选出已经在企业有过实习经验的同学的数据,普遍认为以前实习或者正在实习的岗位所涉及的知识与《机械基础》中包含的知识关联性不强。机电专业学生实习所在岗位多为自动化程度高的设备维修调试员,从工作岗位来看应该是与该课程高度相关的岗位。据分析,现阶段应用于《机械基础》教学的教学项目多为二级减速器。教学项目与岗位工作内容存在较大差距,关联性不强,学生对于知识的迁移运用能力较差。

2.4 课程教学重难点集中

《机械基础》包含三个篇章。第一篇为工程力学,内容包括静力学基本概念及受力分析、平面汇交力系、力矩和平面力偶系、平面一般力系、轴向拉伸和压缩、扭转、弯曲、动荷应力和交变应力;第二篇为机构及机械零件,内容包括平面机构的运动简图、平面连杆机构、凸轮机构和其他常用机构、调速和平衡、机械

零件设计概论、螺纹联接和螺旋传动、带传动和链传动、齿轮传动和轮系、轴及其联接、轴承、弹簧;第三篇为液压传动,内容包括液压传动的基础知识、液压元件、典型液压系统^[3]。通过对调查问卷的整理分析,得出该校《机械基础》课程学习困难主要集中在以第一第二两个篇章:分别是静力学中的扭转、弯曲章节;第二篇中平面连杆机构以及以后章节。具体分析得出三点原因:第一,学生空间想象力缺乏,无法理解平面机构运动规律;第二,对机构的受力分析掌握不牢,无法理解应力概念;第三,缺乏实物认知,对于机械传动没有直观感受,更不用提去进行参数计算。

3 三维建模 SolidWorks 的功能

3.1 三维建模实现零件立体化

Solid Works 软件通过“平面草图”进行“拉伸”“拉伸切除”“旋转”“旋转切除”“扫描”等操作形成立体图。这样,以往机械基础教材或者是课件中的平面图,通过软件的加工,马上变得立体且有质感,学生可以更直观形象的进行观察和学习。比如说,需要学生重点掌握的轴、键、轴承、齿轮等零件,通过 Solid Works 软件的立体化,能让学生清晰的观察出这些零件及零件细微结构的特点。并且在建模的时候可以让学生去查找参数,更完整地让学生体验到设计的过程。

3.2 力学仿真计算实现受力情况可视

SolidWorks Simulation 是与 SolidWorks 完全集成的设计分析系统。它提供了快速的方案来进行应力分析、频率分析、扭曲分析、热分析和优化分析,凭借着快速解算器的强有力支持,使用户能够使用个人计算机快速解决大型问题。SolidWorks Simulation 提供了多种捆绑包,可满足各项分析需要。它的操作简单快捷。只需要导入已经绘制好的零件,对其进行预处理即可进行求解得到计算所需要的结果。预处理包括:定义分析类型、材料属性、载荷及约束,并将模型化为有限元单元。在分析结果及报告中,学生能直观地看到零件的应力集中程度及形变大小。

3.3 运动算例实现运动仿真

Solid Works 有个运动算例的功能,能为机构提供运动仿真的途径。教师可以利用运动算例制作一些简单的动画和视频等。如连杆机构的运动,通过改变四个杆件的长度条件,可使学生直观地了解曲柄摇杆机构、双曲柄机构及双摇杆机构的运动特性,增强学生对机构的认知^[4]。

3.4 零件装配适用于多种工作场景

装配体中可以将两个或多个零件按照一定的约束关系进行虚拟配合。在装配体内,可以完成许多功能,如:产品结构进行验证。通过装配体分析设计的不足以及查找设计中的错误。例如,进行干涉检查,查找装配体中存在的干涉设计问题。可以对产品进行统计和计算。例如,计算产品总质量和产品中的零件数量并生成零件表。可以生成产品的真实效果图,提供“概念产品”,为客户进行产品功能分析、结构演示提供直观效果。可以对产品进行运动分析和动态仿真,描绘运动部件的特点及运动轨迹。可以生成产品的模拟动画,生成产品的爆炸图,演示产品的装配过程或维修过程,易于设计产品维修手册和使用说明^[5]。

4 SolidWorks 在课程中的应用

根据调查问卷得到的结论,选取学生反应较难的部分章节进行教学案例的选取和资源重构。

4.1 直梁弯曲结构分析

直梁弯曲是指杆件在受到垂直于轴线方向的载荷作用时,其轴线由直线变成曲线的变形形式,这种发生弯曲变形的杆件叫做直梁。在教学环节,针对不同的梁的种类进行分类建模,悬臂梁、简支梁等。而在教材中,该部分内容仅以文字和平面图的方式呈现且描述较为简略,学生对于不同类型的受力和变形特点的理解不够彻底。因此,选用 SolidWorks 软件创建模型,利用 SolidWorks Simulation 对其进行结构件分析生成算例,通过对梁进行预处理,定义其材料属性为普通碳钢、载荷及约束,并将模型化为有限元单元最后进行运算,即可以直观方式得出直梁弯曲的特征和规律,同时可以进入零件改变直梁长度、载荷分布及位置等参数以探究提高直梁抗弯能力的方法。

4.2 齿轮传动仿真

在此章节,选用二级减速器作为教学案例较为常见。二级减速器包含了齿轮传动、键连接、螺栓连接等《机械基础》课程包含的内容。齿轮传动由主动轮、从动轮和机架组成,是利用齿轮副轮齿间的啮合来传递运动和动力的一种装置。该部分内容涉及较多的理论参数和受力分析,该章节的学习一直是学生学习的难点,也是课程标准里的重点内容。利用 SolidWorks 软件生成大齿轮、小齿轮模型、并组建装配体,添加约束。新建算例不仅能得到齿轮运行的运动仿真图,还能通过 simulation 插件得到齿轮啮合时的应力应变分析图。在模型设计过程中,更改设计加速器中各个参数的数值,引出齿轮主要参数和几何尺寸计算问题;

通过应力分析功能可直观分析齿轮传动的受力情况,以探究影响齿轮强度变化的主要因素、齿轮失效形式和设计准则^[6]。

4.3 自动化生产线工作环境的三维模型打造

为推进理实一体化教学,促进岗赛证融通,该校机电专业设置了自动化生产线实训室。该设备包含带传动、链传动、齿轮传动等多种传动机构,能将工件、机械手臂作为教学载体将力学计算、受力模型、自由度等知识穿插其中。但由于设备不足、时间紧张等问题,往往不能使每位同学都能进行实物操作。因此,将自动化生产线作为教学载体,利用 SolidWorks 软件引入课程中,通过建模和仿真,创造虚拟操作环境,学生可在此环境中观察自动化生产线的结构。同时鼓励学生以小组形式自行测量和查找资料完成不同工作站点的三维模型设计。并组建完成站点的组装,增强学生动手能力的同时,还能培养学生对知识进行综合运用能力,为学生建立起工作岗位与理论知识的桥梁,有利于学生明确学习目标。

5 结语

将三维设计软件 Solidworks 应用于《机械基础》课程教学,实现了从力学分析的可视化操作、单个零件的参数化设计、机构运动以及传动系统的组合模型搭建。课程教学引入三维设计软件,不仅丰富了教师的授课资源,还极大程度地增加了学生在课堂中的动手实操环节,提升了学生学习的兴趣。通过三维立体的模型进行课堂演示,将抽象难以理解的知识变得形象、具体和生动起来,从而达到提高学生学习效果的作用。

参考文献:

- [1] 陈辉.虚拟仿真技术在机械类课程教学中的应用研究[J].教育教学论坛,2019(03):124-125.
- [2] 杨佩东.基于 SolidWorks《机械设计基础》课程创新教学改革与实践探索[J].机械管理开发,2023,38(02):69-70.
- [3] 潘旦君.机械基础[M].北京:高等教育出版社出版,1986.
- [4] 赵瑜,宋雪.Solidworks 在高职机械类课程教学中的应用[J].机电技术,2012,35(03):174-176.
- [5] 徐建,吴书鹏.用 SolidWorks&COSMOS 设计更好的车载卫星天馈系统[J].CAD/CAM 与制造业信息化,2007(05):86-88.
- [6] 刘凯琳.Inventor 软件在机械基础课程教学中的应用设计[J].造纸装备及材料,2022,51(12):212-214.